

三月田野 菜花黄

◆李永春、文许旭、摄影

当冬的背影与我们渴望的目光擦肩而过时，寒意算是真正结束了整整一个季节的徘徊，悄悄地溜进了春天的刻度盘。田野被几场春雨清洗后格外明亮，暖阳下，油菜花如奔涌的春潮席卷而来，漫山遍野顿时变成了金色的世界。

油菜花开满地黄，丛间蝶舞蜜蜂忙；清风吹拂金波涌，飘溢醉人浓郁香。

每当这个时候，我的心身就会被余邵的诗句所牵引，车轮的方向也不由自主地向高地村滚动。

高地村位于浙江省长兴县小浦镇。从长兴县城出发，一路向西，窗外两侧的金黄越来越多，不停涌入我的眼帘，芳香也会伴着微风撩动我的心扉。只要十几分钟的车程，就能抵达著名的十里古银杏长廊风景区，而它的右侧就是高地村。

这个季节去高地村，即使是一位陌生的新客，也不需要有过多的顾虑，热情的油菜花就是高地村最忠实的导航——随着高地村越来越近，油菜花在道旁的迎宾阵势也会越来越猛。

去年的这个时候，当地政府还在高地村举办了“2019长兴小浦农景园旅游文化节暨首届千亩油菜花节”。花季里，每天都有大量游客前来，油菜花成为节日的主角。

油菜其实只是一种最为普通的经济作物，在长江流域以南各地最为常见。它属于冬种的一年生草本，其花像黄色的小喇叭，有四个瓣，呈十字形，跟很多种常见的蔬菜如高丽菜、小白菜的花一样，属“十字花科”。

然而，就是这种最为常见、最为普通的花，在高地村却开出了千亩的气势、开出了万人的热情，同时也开出了浩瀚的胸怀，普通也就变得特别了。

在高地村，一望无际的油菜吐出了鹅黄色，放眼望去，整片土地像披着一块鹅黄的毯子，和风徐徐，花海繁茂。那般地艳丽，那般地温馨，那般地耀眼，恰如一幅巨大而轻柔的锦缎在迎风飘拂，微风过处泛起阵阵的涟漪。

田野上，花花绿绿的小朋友在奔跑，他们的身影仿佛流动的梳子，把整片金黄梳成两半；时尚女孩把自拍杆举得高高的，定格自己绽开的笑脸与心情；小溪旁摆动的柳枝和桃花成为油菜花最为应景的配角；小蜜蜂“嗡嗡”地飞舞着，勤劳地采集花蜜……

无人机飞起来了，带来不一样的视角，花海随风荡漾，整齐的阡陌和小楼被若隐若现的金黄包裹着，错落的池塘则像上天撒在绿地的仙印。

春季高地菜花黄，流金溢彩百里香。这幅大自然赐予的巨画足以点燃每个人内心的激情与向往。

放飞高地村，在这满眼金黄的画卷里，我们一起憧憬与播种秋天。

